

战疫·外防输入·内防反弹

钟南山全程用英文与在穗外籍人士交流防疫经验，用“One world,one fight”有力告诉世界：

全球抗疫，各国在同一个战壕

文/羊城晚报记者 谭铮 董柳 图/羊城晚报记者 宋金岭

15日，广州市第78场疫情防控新闻采访活动在广州医科大学举行。国家卫健委高级别专家组长、中国工程院院士、呼吸病学专家钟南山与19名在穗学习、工作的外籍人士进行面对面交流。在交流活动中，钟南山全程用英文介绍与作答，他向外籍人士表示，“One world,one fight!”抗击新冠肺炎，不分中外，大家都在同一个战壕。



何时可以摘掉口罩？

钟南山制作了中英文版本的PPT介绍中国抗击新冠肺炎疫情的经验，包括新冠肺炎在中国发生的时间轴、传播的途径、治疗用药、防控关键以及无症状感染者等情况等。

针对戴口罩能否有效防护的争论，钟南山表示，由于病毒传播途径主要通过飞沫，戴口罩能有效防止飞沫感染。疫情防控的关键是保持社交距离和戴口罩。

钟南山表示，要警惕无症状感染者传播。“如果被传染，在潜伏期的3-7天便具有传染性，在最早的5天中，病毒载量在上呼吸道更多，一周后显著下降。”所以，应更加注意两类无症状感染者，即确诊病例的密切接触者、来自重点疫区的人员及其密切接触者。

被治愈的他给钟院士送上一份礼物

来自巴勒斯坦的默罕穆德·欧德·阿布·那苏斯也出现在昨天的交流活动中，他是一名在广州被治愈的外籍患者。此前从武汉来广州旅游时，他被确诊为新冠肺炎。经过种种困难终于康复，他说“非常感谢广州”。借着会后合影的机会，他向钟南山送上了一个有巴勒斯坦标志的徽章，以表达他对钟南山院士、广州乃至中国的感谢。

中国防控为何这么严？

19位外籍人士中有9位正在广东高校就读医学相关专业。在南方医科大学神经外科学习的大卫来自刚果(布)，他说：“作为一名医学生，我可以理解中国政府抗击新冠肺炎疫情的措施。但是我身边有些外国朋友不能理解为什么防控要这么严格。您作为医学专家，您觉得可以对他们说些什么？”

钟南山说，研究发现，新冠病毒的传染性特别强，目前确认的传播途径包括飞沫传播和接触传播，可能还包括空气(气溶胶)传播和排泄物-呼吸道传播，而且还有无症状感染。因此，采取强力的抑制措施，通过早预防、早发现、早诊断和早隔离才能有效阻

断疾病的进一步传播。他认为，中国的强力措施被证明是有效的，国内疫情得到基本控制。

中国与他国如何互助？

在中山大学就读的范玲玲来自越南，她问钟南山，中国与其他国家如何守望相助？钟南山说：“我们除了支援口罩、呼吸机外，更重要的是开展医学交流合作。现在我们每个星期都跟各国的专家交流。大家多交流可以减少弯路。”

钟南山说，下午我将和印度交流。我们愿意和更多国家交流。因为大家做工作，有时是对的，有时是教训，多交流可以避免弯路。钟南山强调，我们处于同一个世界，在这场全球抗疫战中，世界各国都在同一个战壕里。

广东十部门推出措施，促进农村消费提质升级 村民买车买家电享补贴

各县域规划建设汽车综合卖场

措施提出，开展2020年汽车下乡专项行动。鼓励汽车整车企业对农村居民让利，在企业让利基础上，省级财政对广东省农村居民新购新能源车或燃油车的，在新能源车使用环节或燃油车购车资金上给予补贴。鼓励淘汰国Ⅲ及以下标准旧车辆，对农村居民在汽车销售企业以旧换新的，除享受财政补贴外鼓励汽车销售企业给予增值服务。

年底前完成农村公路砂石路改造

此外，要深入开展农村人居环境整治，出台乡村风貌管控指引，塑造具有岭南历史文化内涵的农房建筑风格。2020年重点抓好珠三角地区的乡村风貌提升工作，粤东粤西地区结合重点景区和旅游线路推进试点工作。

实现建制村快递网点全覆盖

措施还提出，将消费扶贫纳入东西部扶贫协作、对口支援和对口帮扶工作内容。推动“互联网+消费扶贫”，壮大“保供稳价安心”平台，实施大湾区“菜篮子”车网箱工程，促进农产品消费线上线下融合发展。

广东打造百县“吃播间”

不仅推介家乡美食 还要“吃援”湖北

羊城晚报讯 记者许悦报道：4月15日下午，广东省农业农村厅在21个地级市62个县(市、区)启动“鄂粤同心 百县村播”活动，62个直播间同时启动，批量打造广东县域美食直播间，除了集体推介湖北小龙虾直播带货，还推介各地的家乡美食，试水网络县域农特产。

迅速行动，制定了超过5亿元的湖北小龙虾采购计划，每天小龙虾采购量超过1万斤。

打造县域美食直播间

除了湖北小龙虾，62个直播间的重头戏还包括推介各自的家乡美食，梅州的嘉应茶、广州从化的百花蜜、中山神湾的菠萝、江门新会的小青柑、清远连山的大米、潮州潮安的凤凰单丛茶……广东各地的特色农产品同时上线直播。

国家卫健委：昨增12例本土病例

广东新增5例均为境外输入关联确诊病例

羊城晚报讯 记者丰西西，通讯员粤信报道：据国家卫健委今早通报，4月15日0-24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例46例，其中34例为境外输入病例，12例为本土病例(广东5例，黑龙江4例，北京3例)；新增疑似病例4例，其中3例为境外输入疑似病例(上海3例)，1例为本土疑似病例(北京1例)。新增无症状感染者64例，其中境外输入无症状感染者3例；当日转为确

诊病例6例(境外输入2例)。据广东省卫健委今早通报，4月15日0-24时，全省新增境外输入关联确诊病例5例，分别为广州报告4例(3例为无症状感染者转确诊，1例为密切接触者转确诊)、佛山报告1例(为无症状感染者转确诊)。新增出院9例。截至4月15日24时，全省累计报告新冠肺炎确诊病例1571例，累计出院1471例。新增无症状感染者12例，均

为广州报告(其中境外输入关联11例，均在隔离点发现；境外输入1例，在隔离点发现，入境后即被隔离观察)。佛山确诊病例：女，30岁，广东籍，现居住于佛山市南海区大沥镇。经流行病学调查显示，患者近期曾与外籍人士接触。4月12日，患者到定点医院接受健康观察。共甄别到密切接触者2人，已在集中隔离医学观察。(郑诚)

绿松石小酒馆顾客再添两例确诊

15日广州新增无症状感染者12例

羊城晚报讯 记者林清涛、通讯员穗卫健康报道：4月15日0时-24时，广州市报告新增境外输入关联确诊病例4例，其中1例为已纳入隔离医学观察的密切接触者中排查发现，3例为无症状感染者转为确诊病例。新增出院病例5例。截至4月15日24时，累计报告境外输入确诊病例123例、境外输入关联病例22例。4月15日0时-24时，新增12例无症状感染者，其中1例为入境口岸排查到的来自美国的无症状感染者，11例无症状感染者从已纳入隔离医学观察的密切接触者中排查发现(2人为中国籍、9人为外国籍)；1人为绿松石小酒馆员工，5人曾前往通商贸易城、广大商贸城、国太商贸城等近期有较多病例报告的高风险场所，另外5人是境外输入病例的密切接触者。上述无症状感染者全部为主动排查发现，37名密切接触者已按有关规定进行集中隔离医学观察。病例所涉及的相关居住场所和活动场所均已进行终末消毒，环境样本检测均为阴性。对无症状感染者实施与确诊病例相同的措施，均在定点医院隔离治疗。

新增确诊病例情况 病例1：女，27岁，美国籍，广州居住地在海珠区滨江东路，英语老师。近期曾多次前往建设六马路绿松石小酒馆和塔克西餐厅就餐，为近日一例外国籍感染者的密切接触者。 病例2(无症状感染者转确诊)：男，31岁，尼日利亚籍，为近日一例外国籍确诊病例的密切接触者。 病例3(无症状感染者转确诊)：女，37岁，马来西亚籍，近期曾多次光顾建设六马路绿松石小酒馆。 病例4(无症状感染者转确诊)：男，35岁，科特迪瓦籍，近期曾多次前往广园西路通商贸易城。 上述2、3、4例患者均为近期报告的无症状感染者，在市内医学观察期间，相继出现发热、咳嗽等症状，4月15日CT检查显示肺部均有不同程度炎症病变，经专家会诊，诊断为新冠肺炎确诊病例。 上述4例境外输入关联确诊病例的9名密切接触者已按有关规定进行集中隔离医学观察。病例所涉及的相关居住场所和活动场所均已进行终末消毒，环境样本检测均为阴性。

高校开学后如何保安全？两部门方案明确：疫情防控期间学生不出校家长不进校

据新华社电 为指导各地有序推进复学工作，防止学生聚集性疫情发生，国家卫健委、教育部日前联合印发《大专院校新冠肺炎疫情防控技术方案》，开学后，学生在疫情防控期间不得出校，家长尽量避免进入校区。 方案要求，开学后，学校应从严控、审核各类涉及学生聚集性的活动，不组织大型集体活动。学生返校后，不召开聚集性会议，可通过错峰开会、网络视频或提前录制会议材料等方式召开学生会议；鼓

励开展网络教育课程或线上展示交流活动；确需开展现场活动的，需按规定向学校相关部门申请。 学校食堂应错峰用餐，用餐桌椅同向、单人单座并保持间隔1.5米；学生宿舍床位重新分配，减少人员并拉开距离；图书馆和实验室等公共場所实行人员限流。 方案还要求，学生到校时，应按学校相关规定有序报到，入校前接受体温检测，合格后方可入校；无特殊情况，尽量避免家长进入校区。

学生在疫情防控期间不得出校，避免到人群聚集尤其是空气流动性差的场所。如必须出校，须严格履行请假程序，规划出行路线和出行方式。 方案强调，境外师生未接到学校通知一律不返校，新生不报到。境外师生返校前确保身体状况良好，返校途中做好个人防护和健康监测。入境后严格执行当地规定，进行隔离医学观察，每日健康监测并填报健康卡，解除隔离后且身体健康方可返校学习和工作。

桥梁变形金刚 3小时拆搭4座天桥



国家统计局：3月商品住宅销售价格微涨 一线城市仅广州环比下降

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：国家统计局16日上午发布3月份我国70个大中城市商品住宅销售价格变动情况。数据显示，70个大中城市房地产市场出现微涨，但总体较为稳定。 国家统计局指出，随着新冠肺炎疫情形势持续向好，生产生活秩序加快恢复，因疫情积压的住房需求呈现出逐步释放的势头。 从环比(与上月相比)上看，一二三线城市新建商品住宅销售价格环比涨幅略有扩大，二手住宅销售价格环比微涨。 3月份，据初步测算，4个一线城市新建商品住

住建部要求提升房屋网签备案服务效能 全面采集楼盘信息 建成全国一张网

羊城晚报讯 记者张丽报道：近日，住建部发布《关于提升房屋网签备案服务效能的意见》要求，全面采集楼盘信息，网签及时备案，推进全国一张网建设。 《意见》要求，建立健全楼盘数据。市、县住房和城乡建设部门应按规定建立健全覆盖所辖行政区域的全类新建商品房和存量房的楼盘表。楼盘表应包含房屋坐落、房屋编码等房屋基础数据。 提供自助核验服务方面，《意见》指出，通过信息共享等方式自动核验交易主体的身份、婚姻状况、税收、社会保障等信息，逐步实现当事人仅凭身份证件即可完成交易主体核验。 优化网签备案服务方面，《意见》明确，推进“互联网+网签”，积极推行“互联网大厅”模式，鼓励使用房屋交易电子合同，利用大数据等技术，加快移动端服务建设，实现房屋网签备案掌上办理、不见面办理。推行房屋交易合同网上签约即时备案，当事人完成签约后，通过技术手段实现即时备案，生成备案编码，在楼盘表中自动更新房屋交易状况信息。 对此，业内人士分析认为，该《意见》的发布将对全国房地产市场交易和监督有积极作用，有助于防范一房多卖、一房多价等市场乱象，从而提高销售效率，降低疫情影响。